Bor Pal Fizikaverseny 2018. donto 8. évfolyam

1.IGAZ-HAMIS - Kkicsit masként! (15 pont)

Valaszd ki, hogy melyik allitis az igaz és melyik a hamis, majd tegyél egy X-et a
megfelelo téglalapba! Ha egy allitast hamisnak gondolsz, akkor egyetlen sz6
kicserélésével tedd igazza! Huzd ala a kicserélendé szot, és a kijelolt helyre ird be az
allitast igazza tevo kifejezést!

Allitas lgaz | Hamis Beirandé sz6

Ha Torricelli a hires kisérletét olivaolajjal és
vizzel is elvégezte volna, akkor az olivaolajbol
alacsonyabb folyadékoszlop kellett volna, mint a
vizbdl, mert az olivaolajnak kisebb a stirlisége.

X magasabb

Két kiilonboz6 térfogati, egyenld tomegil testet
ugyanabba a folyadékba helyezve, a nagyobb X kisebb
striiségl testre hat nagyobb felhajtderd.

A fiirddszobamérleg ugyanakkora értéket mutat,
ha egy, illetve két labon allunk rajta.

Egy nehéz szekrényt két munkas visz fel egy
1épcsén. Ha a megdontdtt szekrényt a 1épesdsor
lejtésével parhuzamos also lapjanak két-két
sarkanal fogva, fiiggdleges irdnyu erdkkel
tartjak, akkor mindig a hatul (alul) haladé ember
fejt ki nagyobb er6t.

Ha egy rugo 50 N erd hatasara nyulik meg 10
cm-t, akkor a rug6 két végét jobbra, illetve balra ,

X kétszer akkora
huzva 100-100 N erével, a rugd négyszer akkora e

hosszvaltozast szenved.

Egy hdsugarzo fitdszalat alkotd kromnikkel
huzalt két egyenldé hosszsdgi részre vagjuk,
majd a két, parhuzamosan egymas mellé
fektetett részt egybeforrasztjuk. Az igy kapott
huzaldarab ellendllasa negyedrésze lesz az
eredeti fiitdszal ellenallasanak.

F4jos fiilre — gyogymodként — azért szoktak
meleg soOt tartalmazd vaszonzsdkot szoritani,
mert a sonak Kicsi a fajhéje, igy 1 fokos lehiilése
soran nagy hdmennyiséget ad at.

X nagy




2. Kapcsolj gyorsan! (15 pont)

Hérom ellenallas (R1 = R2 = 40 Q-0s, Rz = 8 Q-0s), egy aramforras, és harom mérémiiszer
(egy arammérd és két fesziiltségmérd) felhasznalasaval a mellékelt kapcsolasi rajznak
megfeleléen dramkort allitunk Ossze. Leolvassuk a mérémiuszereket, €s a kapott fesziiltség,

illetve aramerdsség-értékeket feljegyezzik.

a) Milyen iranyban valtoznak a feljegyzett értékekhez viszonyitva az egyes méromiiszerek
altal mutatott értékek (azaz melyik nd, illetve melyik csokken), ha az R2 = 40 Q-os ellenallast

Kivessziik az aramkorb6l? Készitsd el az Gj kapcsolas rajzat!

b) Milyen irdnyban valtozik az &rammérd muszer és az Rz ellenallasra kotott méromiiszer altal
mutatott érték az eredetileg feljegyzett értékhez viszonyitva, ha az Ry és az R ellenallas
meghagyasa mellett még parhuzamosan kapcsolunk veliik egy (negyedik) 20 Q-os ellenallast

is? Készitsd el ennek a kapcsolasnak a rajzat is!

Valaszaidat minden esetben részletesen indokold, de szamitasokat nem sziikséges végezned!
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Megoldas:

(@) A 40 Q-os ellenallas kiiktatasdval a megmaradt két ellenallas eredéje nagyobb lesz, mint korabban,
igy a korben folyo aram csokken, az aramméré miiszer Kisebb aramot mutat, a baloldali
fesziiltségméro is kevesebb értéket mutat, a jobboldali pedig nagyobbat). (7 pont)

b) Ez utdbbi harom ellenallas parhuzamosan van koétve, igy a harom ellenallas eredé ellenalldsa a
korabbiakhoz képes kisebb lesz, miként az aramkdrben 1évo négy ellenallas eredd ellenallasa is kisebb
lesz. A korben folyd aram erdssége nagyobb lesz, mint korabban, az dramméré miszer nagyobb
aramot mutat. Az Rz ellendlldson atmend aram is nagyobb, mint kordbban, igy a ra jutd fesziiltség is
nagyobb.(8 pont)



3. Husvéti teendok (15 pont)
A husvét elotti tojasfestésnél a festék feloldasdhoz langyos vizre van sziikségiink.
a) Mennyi 60 °C-os és 20 °C-os vizet kell egy idealis kaloriméterben (hdszigetelt edényben)

osszekeverni, hogy 800 g, 30 °C-os hdmérsékletli langyos vizhez juthassunk?

Miutan a festéket feloldottuk, a tojasok megfézéséhez szeretnénk felforralni a langyos vizet.
Ezért levessziik a kaloriméter tetejét, és egy 300 W teljesitményii meriil6forralot belehelyezve
elkezdjiik melegiteni a vizet. (A tojasok nincsenek a vizben!)

b) Mekkora a melegités hatasfoka, ha azt észleljiik, hogy éppen negyed ora elteltével kezd
forrni a viz?

¢) A forras megindulasanak pillanatat6l mérve hany perc alatt forr el a viz 5%-a, ha tovabbra

is azonos koriilmények kozott mitkddtetjiik a meriildforralot?
e BE et K]
(A viz fajhdje cyi, = 4200 g C forrashdje Lf = 2256 kg)

Megoldas:
a) T1 =60°C, T2 =20°C, Tk = 30°C, m=0,8 kg, P =300 W, t=900s, m’ = 0,04 kg

Ha a kaloriméter idealis, akkor az energia megmaradas teljesiil, azaz:
CvizzM1-T1 + Cyiz(M-M1) T2 = Cviz-M-Tk
ebbdl: my =200 g, mz2 =600 g 5 pont

b) A viz T = 100°C-ra melegitéséhez sziikséges h6: Q = Cyi-m-(T-Tk) = 235200 J
A mertil6forral6 altal negyedora alatt leadott h6: W = P-t = 270000 J

A melegités hatasfoka: n7 = % =0,8711 5 pont

€) Az m’=40 g tomegii viz elforralasahoz sziikséges hé: Q = Ls.m’ = 90240 J
A melegités hatasfokat figyelembe véve a meriil6forral6 teljesitményével is kifejezhetjiik ezt:

Q=nrr
Ebbél a ¢’ = 345,3 s =5,76 min. 5pont



4. Fékezés (15 pont)

Az alabbi tablazatbol kiolvashatd, hogy szaraz aszfaltburkolaton, adott (V) sebességgel halado
aut6 befekezve mekkora uton tud megallni (st, fékut).

(A megadott értékeket elméleti uton hataroztdk meg, a gyakorlatban nincs jelentdsége annak,

hogy milliméter pontossaggal megadjak a fékut hosszat.)

Sebesség,v(?) 5 10 15 20| 25 30 35 40

Fékut, st (m) | 3,125 | 12,5 | 28,125 | 50 | 78,125 | 112,5 | 153,125 | 200

a.) Abrazold derékszogli |
koordinatarendszerben a fekut |
hosszanak a haladasi sebességtdl valod
fuggését! (Elegendd6  csak  egész |
szamokra kerekitett értékeket hasznalni, |
¢€s 5 értékpart abrazolni!)

b) Vizsgald meg, hogyan valtozik a
fékut hossza, ha kétszer, haromszor, stb.
nagyobb sebességrol kell az autonak
megallnia!l A felismert 0Osszefiiggés

alapjan hatdrozd meg, mekkora lenne |

egy 80 kTm illetve egy 120 kTm

sebességgel haladd autd fékutja! (A megoldas sordan kdvetett gondolatmenetedet indokléssal,
attekinthetd formaban ismertesd, jegyezd le!)

c) Egy auto féktavolsaga a vezetd reakcioideje (a Ealdés  Crdekois Megillis
fékezést szitkségessé tevd probléma észlelése, s — FEKTAVOL S A (;'H

:ﬁ|= — »!
' Reakcididd FERKUT

a fék megnyomasa kozott eltelt id6) és a fékek
miukodési ideje alatt megtett tszakaszokbol tevddik Ossze. A reakcididd kipihent, figyelmét

teljesen a vezetésre Gsszpontositd sofér esetében (a KRESZ szerint) atlagosan 0,5 s. Mekkora

lenne a 80 kTm , illetve a 120 kTm sebességgel halado aut6 féktavolsaga?



Megoldas:
a)

se-v fliggvény
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sebesség (m/s)
(4 pont)
b) Kétszer, haromszor, négyszer nagyobb sebességrdl négyszer, kilencszer, tizenhatszor
nagyobb uton lehet lefékezni az autét. (A fékut egyenesen aranyos a fékezés megkezdésénél
meglévc’i sebesség négyzetével )3 pont)

A 802 = = 22, 22 , a 120 X2 = = 33, 33 —. Mivel a 22, 22 —azbh —-nak a 4,44-szorosa, igy a
hozza tartozo fekut 3,125 m x 4 442 = 61 716 m. Mivel a 33 33 —azh —-nak a 6,66-szorosa,

igy a hozza tartozo fékut 3,125 m x 6,66% = 138,86 m. (Elfogadhato, ha a grafikonrol végez

becslést, természetesen szoveges indoklassal, vagy ha a v*I8=st Osszefiiggést fedezi fel) (4
pont)

¢) A reakcioido alatt a 80 kTm sebességgel haladd aut6 0,5 s x 22,22 ? =11,11 m-t, a 120 kTm
sebességgel halado aut6 0,5 s x 33,33 ? = 16,66 m-t tesz meg, igy a féktavolsagok:
Srek.80 = 72,83 m, illetve sgk 120 = 155,52 m. (4 pont)



